

江苏省2022年度考试录用公务员面试于7月9日-10日举行,近2.1万人拿到了面试入场券。现代快报记者了解到,在7月9日的面试题中,出现了不少年轻人熟知的新潮关键词。还有一些创新型考题,比如商场要建非机动车停车场,但要求考生来写一份不可行报告,这种逆向思维的考题让不少考生感到意外。9日下午,省公务员局召开新闻通气会,邀请专家对考题进行分析。

现代快报+记者 徐苏宁/文 赵杰/摄

江苏省2022年度考试录用公务员省直考区面试考点



7月9日,江苏省2022年度考试录用公务员面试第一天,考生进入考点准备面试

大数据

入围面试考生近2.1万人

江苏省委组织部副部长、省公务员局局长黄楚中介绍,今年全省计划招录8159名公务员和参照公务员法管理事业单位工作人员。根据报名情况,有42个录用计划因达不到开考比例被核减或取消。

本次面试全省设12个考区(无锡考区、徐州考区受新冠肺炎疫情影响面试时间推迟)、17个考点、810个面试考场。

现代快报记者了解到,有近2.1万考生入围面试,是根据笔试成绩从高到低的顺序,按照与录用计划数3:1的比例,经过严格的资格复审并向社会公布等程序后确定的。

面试结束后,将按照公务员招录公告确定的考生总成绩计算办法,合成考生总成绩。按照与职位录用计划数1:1的比例,根据总成绩从高到低的顺序,确定体检、考察人选。7月中旬开始将按照有关规定组织体检、考察,确定拟录用人员名单并进行公示。公示期满,对没有反映或者反映问题不影响录用的,按规定程序办理审批或者备案手续。

新变化

首次对三类职位面试分别实行单独命题

记者了解到,本次命题坚持精准科学,实行分类分级。2022年度江苏首次对A(综合管理、专业技术)、B(行政执法)、C(乡镇、街道)三类职位面试分别实行单独命题,进一步突出职位特点和岗位需求,增强面试测评的针对性和精准度。

每个面试考官小组由7名考官组成,考试当天现场抽签决定分组。严格执行回避制度,与考生之间有回避关系或因其他原因需要回避的考官及工作人员,必须主动申请回避,不得参与此次面试工作。面试前,强化对公务员录用面试考官的培训,提升面试考官能力素质,帮助考官熟练掌握面试测评技术、工作流程等,切实以面试考官队伍的高素质保证面试工作的高质量。

考生画像

职场熟手想获得更好的发展平台

考生陈同学今年从厦门大学毕业,研究生学的是会计专业。他告诉记者,也就是在这几年他萌生了考公务员的想法。“疫情发生以来,我就一直想投身公共服务领域。”他还受到父亲的影响。“我的父亲是一名基层公务员,平时看到他工作很辛苦,但他以为民做好服务为豪,也经常教我一些做人做事的道理,让我感觉到从事这份工作是有成就感的。”

今年33岁的考生李先生报考了省农业农村厅的一个职位。“我目前在基层工作,想寻求更大的舞台来发挥自己的作用。”要和应届毕业生竞争,李先生也不慌,“有一些岗位需要吸收年轻的血液,也有一些岗位更青睐能拿出方案的‘职场老人’。”

江苏公务员招录面试首日,这道考题让不少考生觉得意外

商场能建非机动车停车场吗 请写一份不可行报告

考题扫描

男女老少骑自行车,漫画题考查逻辑思维和形象思维能力

上午10点多,现代快报记者在省直考区面试考点看到,已有考生考完了,在门口等待“竞争对手”出来。大家都在讨论着考题。

考生小刘告诉记者,第一题漫画题让他印象深刻。“有一排相同的自行车,老年人在轮椅上骑不了,男性要佝偻着背骑很难受,女性骑看起来正合适,小孩子嫌车太高也骑不

了。第二幅图同样是四个人,老人给配上了轮椅车,男性的车较大,女性的车更轻便,小孩的车也适当变小了,大家骑着都很舒服。”A类卷中要求考生取三个标题,选择一个结合社会实际谈谈看法。

江苏开放大学党委原书记彭坤明认为,这道题好答但是难切入。“考查了公务员必须

具备的素质,不仅要有逻辑思维还要有形象思维。”这道题看起来是联想,举一反三,但这次的题目考的是由表及里、见微知著,通过这个画面要能够看到隐含着的深刻道理。这就不是一般的展开联想,需要由形象思维再转化到逻辑思维,需要考生有一定的“内功”,需要考生不仅有逻辑,还要有新意、有创意。

剧本杀等娱乐场所管理条例征求意见,考查政策解读能力

A类卷B类卷都考到了政策解读。考生小周介绍,A类卷给了两个政策,一个是政策服务,免申即享,民生即达;还有一个是监管类的政策,突出智能感知和监管互联。“这些专业名词对于老百姓来讲过于晦涩,考题假设让我们负责解读这些政策,解读时需要把握哪些重

点。”小周说。彭坤明表示,老百姓在向公务员做咨询时,需要得到的是一个清楚明白的答复,答这道题就是从理解到到位精准解读,再到说服有力的过程,考查的是扎实的基本功。

B类卷的政策解读被不少考生称赞新颖。“我们考到了剧本杀、密室逃脱。”考生吴先生

说,近年来,这类娱乐项目比较火爆,但缺乏监管,考题中给出了剧本杀等娱乐场所管理条例征求意见稿,要求考生对此进行解读。江苏省教育考试院院长、党委书记袁靖宇表示,这样的题目给人耳目一新的感觉,也可以有效地避免考生套路化答题、机械化答题。

商场要建非机动车停车场,“不可行报告”引导考生逆向思维

可行性报告写得多,不可行报告怎么写?现代快报记者了解到,A类卷中第三题让不少考生大呼想不到。有一个商业综合体人流量大,非机动车随意停放影响了交通,打算建一个非机动车停车场。为此,老张进行了调

研,出具了可行性报告,但是其他部门都有意见。究竟适不适合建停车场?领导出于谨慎考虑,让你再去调研,出具一份不可行报告,看看有哪些影响因素,应该重点调研哪方面内容?

彭坤明说:“这道题导向性很强,‘不可行报告’的论证事关科学决策、民主决策的方面,引导考生在提升系统思维的同时,敢于进行逆向思维,对决策提出不同意见,这对于公务员队伍素质的提升非常有益。”

如何融入新单位?考查考生对人际关系的认识和把握

面试题中有不少情景设计。让考生小王印象深刻的是A类卷最后一题,“设计了一个在单位讨论的场景,讨论的人物有领导、有前辈还有同事,让我们根据大

家说话的特点评价一下单位的氛围,说一说每个人给你的印象,还要讲讲作为新人该如何融入。”

袁靖宇表示,这样的情景设计侧重考查

面试者的基本素质和长期技能。A类卷第四题通过场景对话考查的其实是考生对人际关系的认识和把握,“这样的题目,即使是初出茅庐的应届毕业生也有话可说。”



考生扫码进入面试考点

计划招录5182人
2022年度国考补录
今天开始报名

快报讯(记者 徐苏宁)7月9日,现代快报记者从国家公务员局官方网站获悉,中央机关及其直属机构2022年度补充录用公务员报名即将开始,报考者可于7月10日8:00至7月12日18:00期间登录“中央机关及其直属机构2022年度考试录用公务员专题网站”(http://bm.scs.gov.cn/kl2022)进行网上报名,面试将于7月底前进行。

本次补充录用共有14个部门参加,计划招录5182人,其中3800余个计划招录应届毕业生。参加了中央机关及其直属机构2022年度考试录用公务员笔试,且公共科目笔试成绩合格的人员可以报名。